

□热点关注

江西科技学院举办首届原创微电影大赛

微电影，创新校园文化建设

本报记者 周友珍 通讯员 黄语素

10月16日下午，江西科技学院蓝海剧场群星璀璨，195位“明星”朝气蓬勃地走过红地毯，隆重出席首届原创微电影大赛颁奖典礼。这种由院方组织发起、全体师生集体参与的原创微电影大赛，是校园文化建设的一次有益探索与创新，在我省高校中尚属首次。

青春撑起微电影 大学生试水“草根秀”

“参加微电影大赛，让我学到了很多东西，摄影技巧以及对表演的兴趣。”获得本届微电影大赛最佳男演员奖的马孙亮，是管理学院2010级统本人力二班学生，一个星期他参演了5部作品，其中主演两部微电影，其他三部担任拍摄、编剧或剪辑工作。

他主演的《为你着迷》，讲述了一名在校大学生，因为色盲和性格孤僻，不善交际。一位女孩通过多次的努力，成功地走进了他的内心世界，帮助他找回自信，敞开心扉面对世界。该片展现了科技学子的青春活力、互帮互助和永不言败的精神品质。

平常积极乐观向上的丁付，是音乐舞蹈学院2010级统本音乐学的学生。在周围同学含笑注视中，初“触电”的她硬生生把自己逼哭，投入的表演也为她赢得了最佳女主角的桂冠。她主演的《我的青春不言败》，讲述了一个女大学生遭遇家庭变故等一系列困难打击之后变得自闭、沉沦，最后通过同学和朋友们的帮助，她找回了自己应该前进的方向。生活中所遇到的困难、挫败，都是人生必不可少的一部分。挺起腰板儿，感恩于自己所走过的路。

2004年毕业留校当老师的毛志，现在招生办从事管理工作，通信工程专业毕业的他用10天时间，就华丽转身为“最佳导演”。他执导的《钱在囧途》，非常具有喜剧色彩，服装“囧”图都是请美术专业的学生画的，该剧主要展现遗失的100元钱在校园引发的一系列囧事，以“七彩校园，乐趣无限”为主题，注重反映当代大学生青春、活跃、灵动、喜乐的精神风貌，影片全部取景于江西科技学院春夏交际时七彩烂漫的江南水乡校园风光，展示了学校阳光、开放、活力、生态的和谐氛围。

通过积极健康向上、富有青春气息的微电影作品，江西科技学院校园文化的正能量得以充分发挥。



江西科技学院董事长于果为获奖者颁奖

微电影发挥正能量 学校影响力得以提升

据介绍，经过初选，本届微电影大赛有229部作品进入网络投票，短短十天，票数总计284083票，浏览量总计2504747人次；学校把优秀作品上传至新浪视频、土豆网、优酷网等主流视频网站，组织参加“最美中国”全国大学生微电影创作大赛等，让校园文化走出了校门，让更多的人通过微电影了解江西科技学院，扩大了学校的知名度，提升了学校的影响力。

校党委书记王占铭说，这种小成本小制作的微电影，真实地反映校园文化生活，引导师生在校园文化建设中自我表现、自我服务，增强了校园文化的感染力。校团委校卫队的《不一样的90后》、艺术设计学院的《为了快乐》、护理学院的《下一站，梦想》、汽车工程学院的《因为你有你》等，展现同学积极向上精神追求和健康文明的生活方式；管理学院的《为你着迷》、校团委自强者之家的《奉献》、外国语学院的《微加幸福》、机械工程学院的《德智体美》等，表现同学对真善美的弘扬，形成知荣辱、讲正气、作奉献、促和谐的校园风尚；土木学院的《心梦园》，档案馆的《我爱我校》、商学院的《科院欢迎你》、工程训练中心的《我有我资本》等，展示了校园的自然人文环境。

通过积极健康向上、富有青春气息的微电影作品，江西科技学院校园文化的正能量得以充分发挥。



校园文化建设 融入“微”时代元素

校园文化建设如何创新？如何突显时代特征和突出主体地位？

一个简单的剧本、一部普通的单反，几个志同道合的追梦人，凑到一起，就是一段青春，就是一部校园微电影。微电影“微时放映”、“微周期制作”和“微规模投资”三“微”特征，使得过去曲高和寡的艺术回归到了真正具有互动和体验特点的、人人皆可参与的“草根秀”时代。它的低门槛、广泛性与参与互动性，特别适合新时代师生追求精神自由和互动体验交流的感性诉求。

江西科技学院董事长于果敏锐抓住当前“微”文化的时代元素，亲自倡导在校园举办原创微电影大赛。这一倡议，得到了全院师生的积极响应。他们自编、自导、自拍、自演，定格校园美景，记录青春印迹，创造了一批原汁原味反映大学校园生活的微电影。

于果董事长亲自担任大赛组委会主任，指导制定活动规则、评选办

大学宿舍“装备”60年大变迁

电灯曾是唯一电器



资料图片

社会经济的发展，带动生活方方面面的变化，高校里的宿舍，就是其中一个明显的例子。数十年来，楼门大开任意出入，葵扇消暑等大学宿舍“景观”，已经逐渐消失。现在的大学宿舍，有专人管理，空调洗衣机电脑样样齐全，其间变化可谓相去甚远。

上世纪 50 年代 娱乐活动尤为“绿色”

上世纪 50 年代的中国大学中，很少有新建的宿舍楼，很多都是 20 世纪初留下来的老建筑，条件较为简陋。

当时的宿舍楼分为大小两种。大宿舍一般有十多人居住，小宿舍也有 8 个人，电灯便是宿舍里唯一的电器。

当时的宿舍，并没有“宿管”一说，基本上是全开放的。宿舍里的硬性规定也不多，熄灯限制就是其中一条。

平时的空余时间，学生们在宿舍里的娱乐活动也显得尤为“绿色”。“打扑克牌和下象棋的比较常见，还有玩乐器的”。

上世纪 70 年代 带着自行车到大学报到

上世纪 70 年代对中国的大学而言，是一个值得被记住的时刻——1977 年，停滞了 11 年之久的高考终

于被恢复。全国 600 多万渴望知识的人报名参加了这一年的高考。当年的大学生，年龄上大多参差不齐，甚至不少人已经成家立室，孩子都已在求学。

学生当时的“装备”也很简陋。装东西的是一个十分破烂的用木板钉起来的箱子。在当时能拥有一辆自行车相当了不起。

上世纪 80 年代 李谷一、张瑜“作客”宿舍墙

作为中国经济“起飞”的前夕，上世纪 80 年代的宿舍，各种设施条件已经有了较大的改观，在宿舍的制度管理上也开始有了新的进展。当时宿管的职能，主要就是“防止大学生在宿舍里面经商，监督学生是否晚归，以防学生恋爱等”。当时宿舍里的“电器家族”，除了电灯外，还新增了风扇。

尽管宿舍条件依旧简陋，但 80 年代的大学生，特别是女学生，已经开始

动手“改装”自己的宿舍。诸如李谷一、张瑜等当时深受年轻人追捧的歌手，其海报就往往到学生宿舍的墙上“作客”。

上世纪 90 年代 男生戴假发上女生宿舍

现在一所高校任教的陈老师 1991 年考上南京大学，回忆起当时的宿舍环境，她说当然不能和现在比。

据陈老师介绍，当时，女生桌面上顶多放着一瓶面霜，没有现在的女生桌面上那么多瓶瓶罐罐。电子产品也没有，唯一可以算得上的就只是磁带随身听了。

由于宿舍楼没有饮水机，所有人都得到饭堂里打热水，当时还有打水票，一壶是五分钱。陈老师笑着说：“追女生的男生总是帮女生提热水，有时还会两个男生争着帮一个女生提，可好笑了。”

但男生是不允许上女生宿舍的，男生只能想尽办法。陈老师说当时有一些男生为了上女生宿舍，有的戴着假发，鱼目混珠溜了进去；有的则贿赂宿管等。

◇21世纪初 电脑在大学宿舍里普及

21世纪是电脑的世纪，随着电脑的迅速普及，大学宿舍里也开始有个人电脑。

李先生是2002年入读广东商学院的，虽然还是上下铺，但是只住4个人，宿舍还没有风扇，但有独立卫生间，还有不算大的阳台可以给他们晾衣服。“我们那时候手机也不是每个人都有的，我是大二才配了手机。”当时手机话费比较昂贵，很少人舍得用。由于每个宿舍都配有200卡电话机，由于价格优惠，是多数人的选择。

2000年开始，个人电脑开始走进千家万户，大学里也开始有学生配备了电脑。李先生说到他的同学在大三时几乎都配备了电脑。有了电脑，娱乐活动多了，大家渐渐地逗留在宿舍的时间也多了起来。

◇2010年后 空调洗衣机只是“标配”

如今，大学宿舍的条件也较以往发生了巨大的变化。甚至现在的高校宿舍，多以“学生公寓”来称呼。就读于广东外语外贸大学的2011级学生吴同学，被同学戏称为“资深宅男”，他谈到，在自己的朋友中，大多都是住4人宿舍或者6人宿舍，“现在8人宿舍听起来，都已经是一个奇闻了”。以前的上下铁架床的床铺结构，也变成了现在的“上下床下桌”。

不少的学校，还允许学生自带洗衣机。当然，电脑、平板电脑等电子产品也是现在大学宿舍里常见的风景线。另外，独立卫生间、太阳能热水器和饮水机，已经成为现代大学宿舍的“标配”。(徐静 吴才林 陈敬霖)



江西日报教育职场 QQ 群(32191792)

聚焦教育热点
关注职场风云

欢迎广大读者加入交流互动平台



资讯平台

中国 2008 年以来查处教育乱收费案件 涉案金额达 12.2 亿元

中国教育部行风建设工作小组办公室负责人日前表示，2008年以来，全国查处教育乱收费案件涉案金额达 12.2 亿元，有 11873 人受到党纪政纪处分和其他处理。

该负责人表示，2010 年和 2012 年，教育部先后出台两项重要文件，指导督促全国所有省（区、市）出台了治理义务教育阶段择校乱收费的实施方案。要求各地严格执行就近入学，跨区域招生限定在 10% 以内；明确取消“占坑班”、推优生、特长生；实行优质高中平均分配中考名额制度，达到 30% 以上；取消与入学挂钩的捐资助学费和赞助费等变相择校费；严格实行责任追究和行政问责制度。

(吴晶 许懿方)

江西第三届“泰豪杯” 学生动漫创作大赛结束

江西省第三届“泰豪杯”大中小学生动漫创作大赛结束，一批优秀动漫人才和动漫创作团队脱颖而出。10月18日，大赛颁奖典礼在江西泰豪动漫职业学院举行，网络人气奖 4 个，优秀组织奖 9 个，以及论文类一等奖 3 名、二等奖 5 名、三等奖 7 名。

我省举办此次大赛，旨在促进学校动漫艺术教育发展，提高广大学生的动漫创作水平，培养和发现优秀动漫人才和创作团队。今年 4 月，大赛启动以来，各地、各学校高度重视，广泛发动，

(本报记者 李文婷)

宜春第一小学 看护课趣味盎然

“小朋友们表现好，每天清晨起得早。早早起来做早操，经常锻炼身体好……”这是宜春第一小学学生自编的儿歌。该校放学后的看护课不再是仅仅让学生呆在自己的教室里继续枯燥地做作业了，而是别出心裁地开放了图书室、微机房等功能性用房，组织学生开展各式各样的有益身心、提升素质的课外兴趣小组活动。低

年级学生安排了绘画小组，还让学生成背儿歌、做押韵打油诗、手指小游戏等。中高年级则有美术小组、书法小组、音乐舞蹈小组、戏曲兴趣小组等。该校在宜春市“戏曲进校园”的汇报演出中获得了一、二等奖。宜春第一小学的看护课，真正成了家长的放心课，老师的舒心课，学生的开心课。(易小通)

江西农大 开展普通话农村推广工作

今年 9 月的第三周，是第 15 个全国推广普通话宣传周，江西农业大学普通话培训测试站组织师生推普营队到安福县进行走访调查，了解农村语言生活状况，深入农村家庭、学校、集市等开展普通话宣传活动。通过拉横幅、张贴宣传画、现场讲解等形式强调普通话对农民自身及农村经济发展的推动作用，激发农民主动学习和使用普通话的意识。

(陈建锋 杨轶平)

内蒙古七成职校生上实习责任险 入保情况纳入职教督导评估体系

内蒙古日前召开会议，要求全区各职业院校为实习学生提供全面充足的保险保障，今年全区要实现近 70% 的学生入保。“职业院校学生实习责任保险保示范项目”，入保执行情况将纳入到各地职业教育督导评估体系。

该项目涵盖了学生实习责任保险和校方责任保险内容，既包括学生实习中工伤事故等常见风险，也包括实习学生对生产规程

不熟悉以及往返学校和实习单位途中的特殊风险，保险金最高赔付 50 万元。

内蒙古要求，学生实习责任保险经费可从职业院校学费或免学费补助资金中列支，不得向学生另行收取。如果职业院校与企业达成协议由企业支付的，实习责任保险费要据实从企业成本中列支。

(郝文婷)